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Над звы чай ная па жар-
ная не бяс пе ка за ха ва ец ца 
12 жніў ня на паў днё вым ус-
хо дзе Бе ла ру сі.

Мі ні маль ная за ра бот-
ная пла та за лі пень бя гу-
ча га го да ін дэк су ец ца, як 
і ў па пя рэд нім ме ся цы, на 
7,2%. 

У Мін ску ў жніў ні ўвя дуць 
у экс плу а та цыю 17 жы лых 
да моў.

Даб ра чын ная ак цыя 
«Пры ві тан не, шко ла!» 
прой дзе ў Мін ску з 11 жніў-
ня па 11 ве рас ня. Яе мэ та — 
да па маг чы шмат дзет ным, 
ня поў ным, ма ла за бяс пе ча-
ным сем' ям са браць дзя-
цей у шко лу.

У між на род ным аў та да-
рож ным пунк це про пус ку 
«Брэст» 45-га до ва му гра ма-
дзя ні ну Сер біі вяр ну лі стра-
ча ную сум ку з роз ны мі да-
ку мен та мі, ма біль ным тэ ле-
фо нам, су май у 7,5 тыс. еў ра 
і ста рым паш пар там на імя 
гра ма дзя ні на Юга сла віі. Ін-
ша зе мец па кі нуў за піс у кні-
зе за ўваг і пра па ноў за без-
да кор нае вы ка нан не служ-
бо вых аба вяз каў і ўваж лі вае 
стаў лен не да пра яз джа ю чых 
праз мя жу.

КОРАТКА

4

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Беларусы
на 

аргенцінскай 
зямлі

У чым
сакрэты 

трывалага 
шлюбу?

Як на 
Магілёўшчыне 

дождж
клікалі

Эр да ган пе ра мог на прэ зі дэнц кіх вы ба рах у Тур цыі 
Прэм' ер-мі ністр Тур цыі Рэ джэп Та іп Эр да ган стаў пе ра мож цам пер шых у гіс то рыі 

кра і ны пра мых вы ба раў прэ зі дэн та, на браў шы 51,7% га ла соў, па ве дам ля юць ін фар м-
а генц твы. Па коль кі Эр да ган на браў аб са лют ную боль шасць га ла соў, дру го га ту ра вы ба-
раў прэ зі дэн та не бу дзе. Га лоў ны кан ку рэнт Эр да га на, кан ды дат ад апа зі цыі Эк ме ле дзін 
Іх са наг лу, на браў 38,9% га ла соў. Сё ле та пра ва пры няць удзел у прэ зі дэнц кіх вы ба рах 
упер шы ню атры ма лі ўсе гра ма дзя не кра і ны, якім у ад па вед нас ці з за ка на даў ствам да зво ле на ад даць свой 
го лас. Ра ней кі раў ні ка Тур цыі вы бі раў пар ла мент.

Грэ час кія еў ра дэ пу та ты па тра бу юць ад ЕС ад мя ніць санк цыі 
Дэ пу та ты Еў ра пар ла мен та ад Ка му ніс тыч най пар тыі Грэ цыі за па тра ба ва лі ад Еў ра са ю за ад мя ніць эка-

на міч ныя санк цыі су праць Ра сіі, якія пры вя лі да за ба ро ны на ім парт сель ска гас па дар чай пра дук цыі з кра ін 
ЕС. Ад па вед ны ліст яны на кі ра ва лі кі раў ні ку Еў ра ка мі сіі Жа зэ Ма ну э лю Ба ро зу, яго пе ра ем ні ку Жа ну-Кло ду 
Юн ке ру, вяр хоў на му прад стаў ні ку ЕС па за меж ных спра вах і па лі ты цы бяс пе кі Кэт рын Эш тан і шэ ра гу еў-
ра ка мі са раў. Грэ час кія еў ра дэ пу та ты за яві лі, што ты ся чы фер ме раў у Грэ цыі і ін шых кра і нах ЕС за пла цяць 
за пад трым ку Еў ра са ю зам і Злу ча ны мі Шта та мі но ва га кі раў ніц тва Укра і ны, і асу дзі лі ра шэн не грэ час ка га 
кі раў ніц тва, якое пад тры ма ла «ім пе ры я ліс тыч ную ін тэр вен цыю» ва Укра і ну, мэ та якой, на іх дум ку, скла-
да ла ся ва ўма ца ван ні ў гэ тай кра і не еў ра пей скіх і аме ры кан скіх ма на по лій.

Ба на ны і буль ба вы ра ту юць ак тыў ных мя са едаў
ад ра ку 

Вя до ма, што чыр во нае мя са па вя ліч вае ры зы ку ка ла рэк таль на га ра ку. Але ўстой-
лі вы крух мал да па ма гае аба ра ніць ар га нізм, па вы ша ю чы ўзро вень злу чэн ня, якое 
лік ві дуе не ка то рыя не бяс печ ныя ге не тыч ныя зме ны, пі ша Nеw Sсіеntіst. Не вя лі кае 
клі ніч нае вы пра ба ван не Уні вер сі тэ та Флін дэрс па ка за ла: пры ак тыў ным спа жы ван-

ні мя са на пра ця гу 4 тыд няў у доб ра ах вот ні каў па вы шаў ся ўзро вень 
ма ле кул мРНК, здоль ных ду шыць ак тыў насць ге наў. Га вор ка ідзе пра 
mіR17–92 і mіR21. Яны звя за ны з вы жы ва льна сцю і рос там ра ка вых 
кле так. Пас ля 4 тыд няў мяс ной ды е ты доб ра ах вот ні каў на пра ця гу 
яшчэ ад на го ме ся ца кар мі лі мя сам, але пры гэ тым да ва лі крух мал, 
які змя шча ец ца ў ха лод най буль бе і ба на нах. Гэ та да зво лі ла зні зіць 
кан цэнт ра цыю mіR17–92. Не вы клю ча на, што крух мал здоль ны спра-
віц ца з цэ лым на бо рам згуб ных ме ха ніз маў, якія за пус ка юц ца пры 
спа жы ван ні мя са.
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Ба я выя дзе ян ні 
мо гуць пры вес ці 

да эка ла гіч най 
ка та стро фы 
ва Укра і не 

і Ра сіі?
Ар ты ле рый скі аб стрэл 

го ра да Гор лаў ка (Да не-
цкая воб ласць) і, у пры-
ват нас ці, хі міч на га за во да 
«Сты рол», які ўва хо дзіць 
у хол дынг Оstсhеm, мо жа 
пры вес ці да эка ла гіч най 
ка та стро фы. Пра гэ та га-
во рыц ца ў ві дэа зва ро це 
прэс-сак ра та ра кан цэр-
на Паў ла Бры ка ва. Па-
вод ле яго слоў, ава рыя 
на прад пры ем стве з-за 
па пад ан ня сна ра даў па-
гра жае уцеч кай «кроў-
на га яду» — мо на ніт ра-
х лор бен зо лу. «Ра ды ус мі ні-
маль на га па ра жэн ня з улі-
кам ру жы вят роў, ба сей наў 
рэк і аква то рыі Азоў ска га 
мо ра — не менш за 300 кі-
ла мет раў», — ска заў Бры-
каў. Смя рот най ры зы цы 
тым са мым пад вяр га юц ца 
жы ха ры Укра і ны і Ра сіі, лі-
чыць ён.
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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 12.08.2014 г. 

У па раў на нні з ана ла гіч-
ным пе ры я дам мі ну ла га 
го да ў 2014-м ура джай на 
2,807 млн тон больш (ле тась 
аг ра рыі са бра лі толь кі ка ля 
5,901 млн тон).

Лі да рам жні ва за ста ец ца 
Мін ская воб ласць. У гас па дар-
ках цэнт раль на га рэ гі ё на ўбра на 
ка ля 94% пло шчаў збож жа вых і 
зер не ба бо вых, пры гэ тым на ма-
ло ча на 2,083 млн тон збож жа. 
У ся рэд нім з 1 га аг ра рыі Мін-
скай воб лас ці атрым лі ва юць 
41,4 ц, што на 5,4 ц больш, чым 
ле тась.

Уво гу ле жні во на блі жа ец ца 
да за вяр шэн ня: убра на ўжо ка-
ля 91% пло шчаў. Ура джай насць 
збож жа вых і зер не ба бо вых па 
кра і не скла дае 39,6 ц/га. Са мы 
вы со кі па каз чык у гас па да рак 
Гро дзен скай воб лас ці, дзе з 1 га 
атрым лі ва юць у ся рэд нім 49,8 ц 
збож жа.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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АМАЛЬ
НА ТРЫ МІЛЬ Ё НЫ ТОН БОЛЬШ 
Па апош ніх звест ках Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня,

кра і на на ма ла ці ла ўжо ка ля 8,708 млн тон збож жа

Мі ха іл РУ СЫ, 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:
«Па ве лі чэн не экс парт ных па-
ста вак сель ска гас па дар чай пра-
дук цыі ў Ра сію не ада б'ец ца на 
на сы чэн ні на ша га ўнут ра на га 
рын ку. У нас ня ма ні я кіх праб-
лем, на скла дах да стат ко ва 
пра дук цыі. Яшчэ на 15–20% мо-
жам па вя лі чыць па стаў кі мя са-
ма лоч най пра дук цыі. Трэ ба, на-
прык лад, шчыль ней па пра ца ваць 
з ма лоч най пра дук цы яй: ця пер 
тэмп яе рэа лі за цыі — 103%, але 
мож на бы ло б і больш — гэ та 
ва лю та. Што ты чыц ца га род-
ні ны, то яе па стаў кі за ме жы 
кра і ны ў па раў на нні з мі ну лым 
го дам мо гуць быць па вя лі ча ны 
на 25–30%. На ват ня гле дзя чы 
на спя ко ту, у нас бу дзе да стат-
ко ва га род ні ны — вя лі кія аб'-
ёмы ка пус ты і морк вы, ча ка ем 
ня дрэн ны ўра джай буль бы. Раз-
ліч ва ем, што больш за 1 млн т 
буль бы змо жам пра даць на шым 
су се дзям. Да дат ко выя па стаў кі 
пра дук таў хар ча ван ня ў Ра сію 
бу дуць ар га ні за ва ны так са ма за 
кошт за ку пак ліш каў сель ска-
гас па дар чай пра дук цыі ў на сель-
ніц тва».

ВЫ КА НАЛЬ НІЦ КУЮ 
ДЫС ЦЫП ЛІ НУ —

НА СА МЫ ВЫ СО КІ ЎЗРО ВЕНЬ 
У КРА І НЕ ЯШЧЭ РАЗ БУ ДЗЕ

ЗНАЧ НА СКА РО ЧА НЫ ДЗЯРЖ АПА РАТ 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што ў 
кра і не мож на яшчэ ўдвая ска ра ціць дзяр жаў ны апа рат 
і знач на ўзняць вы ка наль ніц кую дыс цып лі ну. Аб гэ тым 
кі раў нік дзяр жа вы за явіў, пры ма ю чы кад ра выя ра шэн ні, 
пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«У блі жэй шы час мы яшчэ раз па ды дзем да знач на га ска ра чэн-
ня дзяр жаў ных слу жа чых. Не та му, што яны дрэн ныя, а та му, што 
нам трэ ба ўзні маць вы ка наль ніц кую дыс цып лі ну, — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы. — У нас так час та бы вае: кі раў нік пры няў ра шэн не, а 
по тым дзе сяць яго пад на ча ле ных чы ноў ні каў едуць кант ра ля ваць 
вы ка нан не і пі шуць да вед кі на чаль ні ку, як вы кон ва ец ца. Дрэн ная 
прак ты ка! Трэ ба ўзняць вы ка наль ніц кую дыс цып лі ну на та кі ўзро-
вень, каб ні хто не ез дзіў, і, ка лі і кант ра ля ваў, то толь кі па зва ніў і 
спы таў: ты гэ та зра біў ці не. Не зра біў — да па ба чэн ня. Та кім чы нам 
мы мо жам яшчэ ўдвая ска ра ціць дзярж апа рат, уз ня ўшы вы ка наль-
ніц кую дыс цып лі ну і ўста ра ніў шы ад дзяр жаў на га апа ра ту тыя 
функ цыі, якія яму не ўлас ці выя і якія прос та шкод ныя».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што гэ ты ва ры янт спра бу юць пра пра ца ваць 
на Мін скім абл вы кан ка ме, пры чым не да вод зя чы за дан ня звер ху, 
а ча ка ю чы ва ры ян ты з вы кан ка ма.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў, што сён ня ў дзярж слу жа чых 
мі зэр ная зар пла та. «Але я не ма гу па вы сіць за ра бот ную пла ту дзяр-
жаў ным слу жа чым, ка лі мы на су страч не зро бім ру ху, ру ху толь кі ў 
ска ра чэн ні дзяр жаў на га апа ра ту», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Трэ ба ста тус, уз ро вень дзяр жаў ных слу жа чых уз няць ней ма-
вер на, каб гэ та са праў ды быў дзяр жаў ны слу жа чы, каб гэ та быў 
чы ноў нік, які пры мае ра шэн ні, і ўсе ста но вяц ца ў ра док, ша рэн гу, 
вы кон ва ю чы гэ тыя ра шэн ні. Усе ас тат нія сэка ном ле ныя гро шы плюс 
яшчэ да ба вім — гэ та бу дзе знач ная зар пла та ў дзярж слу жа чых, і мы 
вы ра шым гэ ту праб ле му», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што ска-
ро ча ныя чы ноў ні кі па він ны быць за дзей ні ча ны ў эка но мі цы, у тым 
лі ку на кі ру ю чых па са дах.

«Са мая вя лі кая не бяс пе ка то іц ца ў нас у эка но мі цы. Ка лі ў нас 
ёсць ней кая не бяс пе ка, то толь кі ў эка но мі цы. Ка лі ў нас бу дуць 
пра ца ваць прад пры ем ствы, і мы бу дзем атрым лі ваць та кія ўра джаі, 
як у гэ тым го дзе, і бу дзем ма на літ на пра ца ваць, як пра цу ем, нам 
ні чо га не страш на. Ні хто да нас не прый дзе з тан ка мі, не за хо піць, 
не за б'е, не зло міць, не па да мне. Мы вы тры ма ем лю бую бу ру. Толь кі 
ўсё ад нас за ле жыць», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў блі жэй шы час бу дзе 
апуб лі ка ва ны пра ект за ко на па ба раць бе з ка руп цы яй, і кі раў нік 
дзяр жа вы ча кае па ім пра па ноў. Акра мя та го, пла ну ец ца яшчэ раз 
вяр нуц ца да дэ крэ та аб уз мац нен ні ад каз нас ці кі ру ю чых ра бот ні-
каў, і та кім чы нам нар ма тыў на, па вод ле слоў Прэ зі дэн та, бу дзе 
па стаў ле на кроп ка на прак ты цы пе ра са джван ня з крэс ла ў крэс ла. 
«Прый шоў, ад пра ца ваў доб ра сум лен на — атрым лі вай усё, што ты 
за слу жыў. Ві на ва ты — ну што ж, не пра цу еш, дрэн на пра цу еш — ідзі 
пра цуй па спе цы яль нас ці, але кі раў ні ком больш не бу дзеш і ні ку ды 
ця бе ні хто не ўладкуе», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«Вось ка лі мы кад ры пры вя дзём у на леж ны стан, ап ты мі зу ем наш 
дзяр жаў ны апа рат, нам на род ні ко лі не ска жа, што мы шмат за раб-
ля ем гро шай», — ска заў на за кан чэн не Аляк сандр Лу ка шэн ка.

— Та му пра фі лак ты ка па жа раў — 
гэ та вя лі кі пласт дзей нас ці і на ша 
ве дам ства вель мі шчыль на пра цуе 
ў гэ тым кі рун ку з ін шы мі, — рас ка-
заў Ва сіль ЧЭ КАН, на чаль нік Ві-
цеб ска га аб лас но га ўпраў лен ня 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях. — У глы бін цы нам вель-
мі да па ма га юць сель са ве ты, ста рэй-
шы ны вё сак. І ня хай, бы вае, ка жуць, 
што ста рэй шы ны ў асноў ным лю дзі 
пен сій на га ўзрос ту, але ж яны доб ра 
вы кон ва юць свае аба вяз кі. Ха чу ад-
зна чыць доб рую пра цу на зі раль ных 
ка мі сій. Апош нія, да рэ чы, ёсць не 
толь кі ў пра він цыі, але і ў аб лас ным 
цэнт ры — пры ад мі ніст ра цы ях ра ё-
наў. У іх склад, акра мя прад стаў ні-
коў па жар най служ бы, ува хо дзяць 
ра бот ні кі ЖКГ, са цы яль най аба ро-

ны на сель ніц тва, участ ко выя ін спек-
та ры, дэ пу та ты… У пер шую чар гу 
пра вя ра юць умо вы пра жы ван ня 
прад стаў ні коў так зва ных «груп ры-
зы кі». І гэ та не толь кі тыя, хто вя дзе 
аса цы яль ны лад жыц ця, але і пен сі-
я не ры, у пер шую чар гу — адзі но ка 
пра жы ва ючыя. Вя дзец ца агі та цыя 
па ўста ноў цы аў та ном ных па жар ных 
апа вя шчаль ні каў. Мно гія ча мусь ці 
ду ма юць, што та кі пры бор не аб ход-
ны толь кі ня мог лым. Не, у кож ным 
до ме і ква тэ ры ён па ві нен быць, бо 
су час нае жыл лё лі та раль на «на шпі-
га ва на» «хі мі яй» і элект ро ні кай, у 
вы ні ку га рэн ня якіх мож на па мер ці 
ад атру чэн ня шкод ны мі рэ чы ва мі. А 
коль кі пры кла даў ка рот ка га за мы-
кан ня ха ла дзіль ні каў у нач-
ны час!..

ПРЫЙ ДУЦЬ
НА ВАЛЬ НІЧ НЫЯ ДАЖ ДЖЫ 

Лет нія ка ні ку лы — вы дат ная па ра не толь кі 
для за баў. Не ка то рыя пад лет кі на ват у школь ным 
«вод пус ку» ро бяць свой ад па чы нак змяс тоў ным 
і ка рыс ным, бо бя руць у спа да рож ні кі доб рыя 
кні гі.

Вось і вы ха ван цы са цы яль на-пе да га гіч на га 
цэнт ра з пры тул кам Ле нін ска га ра ё на г. Мін ска, 

удзель ні кі рэс пуб лі кан скай ак цыі «Ле та з доб рай 
кні гай!», па цвер дзяць, што ці ка вая кніж ка ні як не 
гор шая за кам п'ю тар ныя гуль ні ці філь мы ЗD. На-
ват леп шая, бо не толь кі пры му шае ра да вац ца і 
су пер ажы ваць сва ім ге ро ям, але і ад кры вае не-
аб сяж ныя пра сто ры для фан та зіі!

…Тым ча сам ак цыя «Ле та з доб рай кні гай!», 

ся род ар га ні за та раў якой Мі ніс тэр ства ін фар ма-
цыі, «Вы да вец кі дом «Звяз да», Мін гар вы кан кам 
і аб лас ныя вы кан ка мы, Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі 
са юз мо ла дзі і Бе ла рус кая рэс пуб лі кан ская пі я-
нер ская ар га ні за цыя, пра цяг вае кро чыць па кра-
і не. Фі ні шуе яна 7 ве рас ня, у Дзень бе ла рус ка га 
пісь мен ства, у За слаўі.
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Апа вя шчаль нік
вы ра туе ра ней
за па жар ных 
Спа чат ку ін фар ма цыя для роз ду му. 
У Га лан дыі на ву коў цы пра вя лі 
ці ка вы экс пе ры мент. Спе цы яль на 
пад па лі лі рэ кан стру я ва нае жыл лё 
па чат ку мі ну ла га ста год дзя, 
а по тым су час нае. Вы свет лі ла ся, 
што пад час па жа ру ў пер шым 
вы пад ку ўмо вы, не су мя шчаль ныя 
з жыц цём ча ла ве ка, з'яў ля юц ца 
пры клад на праз 15 хві лін,
а ў су час най ква тэ ры — уся го 
праз 3–5 хві лін. Без умоў на, 
вы ра та валь ні кі, ка лі іх ад ра зу 
вы клі каць на да па мо гу, па тушаць 
агонь вель мі хут ка. Але кож ная 
се кун да, ка лі ча ла век уды хае 
пра дук ты га рэн ня, мо жа стаць 
апош няй у жыц ці. Да стат ко ва 
бы вае не каль кіх уды хаў, 
каб за гі нуць пры па жа ры.

ЧЫ ТАЙ МА!ЧЫ ТАЙ МА!

У пы тан ні тран зі ту та ва раў з За ха ду на ра сій скую тэ ры то рыю 
на ша кра і на пры трым лі ва ец ца сва іх да моў ле нас цяў 

Бе ла русь у пы тан ні тран зі ту та ва раў з За ха ду на ра сій скую 
тэ ры то рыю пры трым лі ва ец ца да моў ле нас цяў з Прэ зі дэн-
там Ра сіі Ула дзі мі рам Пу ці ным. Гэ та ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, пры ма ю чы з дак ла дам прэм' ер-мі ніст ра Мі ха і ла 
Мяс ні ко ві ча, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

На су стрэ чы аб мяр коў ва ла ся пы тан не тран зі ту з ін шых кра ін 
праз Бе ла русь та ва раў на ра сій скую тэ ры то рыю. Як пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, Бе ла русь пры трым лі ва ец ца ў гэ тым пы тан ні 
да моў ле нас цяў, да сяг ну тых у час пра ве дзе най ня даў на тэ ле фон най 
раз мо вы з Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам Пу ці ным. У пры ват нас ці, 
Ула дзі мір Пу цін пра ін фар ма ваў Аляк санд ра Лу ка шэн ку аб эка-
на міч ных ме рах, пры ня тых Ра сі яй ад нос на некаторых ка тэ го рый 
пра дук цыі, ім парт уе май з кра ін, якія ўвя лі санк цыі ў ад но сі нах да 
ра сій скіх ар га ні за цый і гра ма дзян.

«З Прэ зі дэн там Ра сіі мы вя лі раз мо ву аб аба ро не, як ён ска заў, 
ра сій ска га рын ку, — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Гэ та зна чыць, 
мы па він ны вы ка наць свае аба вя за цель ствы па аба ро не са юз на га 
рын ку (у нас адзі ная мыт ня ў мыт най пра сто ры) у част цы тран зі ту 
гру заў з За ха ду праз Бе ла русь на ра сій скую тэ ры то рыю. Ка лі Ра сія 
за кры ла свой ры нак для пэў ных та ва раў, то мы гэ тыя та ва ры тран-
зі там праз Бе ла русь у Ра сію пра пус каць не па він ны».

На валь ніч ныя даж джы і тэм пе ра-
тур ныя кант рас ты ча ка юц ца на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі на бя гу чым 
тыд ні, па ве да мі ла БЕЛ ТА га лоў ны 
сі ноп тык Рэс пуб лі кан ска га гід ра ме-
тэа цэнт ра Люд мі ла ПА РА ШЧУК.

«У гэ тым го дзе пер шая дэ ка да жніў-
ня ака за ла ся вель мі цёп лай — ся рэд-
няя тэм пе ра ту ра па вет ра больш як на 
6 гра ду саў пе ра вы сі ла клі ма тыч ную 
нор му», — рас ка за ла га лоў ны сі ноп-
тык. Пры гэ тым у мно гіх рэ гі ё нах кра і ны 
ад зна чаў ся дэ фі цыт апад каў. Асоб ныя 
ме тэа стан цыі за пер шыя дзе сяць дзён 
жніў ня ні ра зу не за фік са ва лі дождж на 
пад кант роль ных ім тэ ры то ры ях. «На-
столь кі цёп ла і су ха ў Бе ла ру сі бы вае 
адзін раз у 35 га доў. У ста ліч ным рэ гі ё-
не та кое га ра чае на двор'е ўста ля ва ла-
ся ўпер шы ню за ўвесь пе ры яд ін стру-
мен таль ных на зі ран няў», — ад зна чы ла 
Люд мі ла Па ра шчук.

Ця пер на двор'е ў кра і не пач не фар-
мі ра ваць ат мас фер ны фронт з су сед няй 
Поль шчы. Ноч чу па за ха дзе, ра ні цай і 
днём на боль шай част цы Бе ла ру сі прой-
дуць на валь ніч ныя даж джы, мес ца мі не 
вы клю ча ны моц ныя ліў ні. Днём у асоб ных 
ра ё нах маг чы мы град. Пры на валь ні цах 
мес ца мі праг на зу ец ца шква ліс тае ўзмац-
нен не вет ру з па ры ва мі да 15–20 мет раў 

у се кун ду. Тэм пе ра ту ра па вет ра ў дзён ны 
час ча ка ец ца ад плюс 21 па за ха дзе да 
32 гра ду саў цяп ла па ўсхо дзе.

«Ак тыў ны ат мас фер ны фронт паўд-
нё ва-за ход ніх рэ гі ё наў Еў ро пы пры ня се 
ў чац вер у Бе ла русь даж джы і вя лі кія 
тэм пе ра тур ныя кант рас ты», — ска за ла 
га лоў ны сі ноп тык. На валь ніч ныя даж-
джы роз най ін тэн сіў нас ці прой дуць на 
знач най част цы тэ ры то рыі рэс пуб лі кі, 
мес ца мі праг на зу юц ца моц ныя даж джы 
і на валь ні цы. У дзён ны час мес ца мі маг-
чы мы град. Ча ка ец ца ўзмац нен не вет ру 
з па ры ва мі да 15–20 мет раў у се кун ду. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе 
плюс 14–20 гра ду саў, днём бу дзе ад 
22 да 29 гра ду саў цяп ла (у час даж-
джоў — ка ля плюс 20 гра ду саў). Усё 
яшчэ га ра чым бу дзе на двор'е ў паўд-
нё ва-ўсход ніх ра ё нах, дзе праг на зу ец ца 
ад 30 да 34 гра ду саў са зна кам плюс.

У пят ні цу фран таль ны раз дзел па кі-
не тэ ры то рыю Бе ла ру сі. Ка рот ка ча со-
выя даж джы ча ка юц ца толь кі ў асоб-
ных ра ё нах. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу 
скла дзе плюс 10–17 гра ду саў, днём — 
ад 20 да 27 гра ду саў цяп ла, па паў днё-
вым ус хо дзе ноч чу праг на зу ец ца плюс 
18–20 гра ду саў, днём — ад 28 да 30 са 
зна кам плюс. У ніз кіх мес цах і па блі зу 
ва да ёмаў мо гуць згу шчац ца не пра цяг-
лыя ту ма ны.

АБА ВЯ ЗА ЦЕЛЬ СТВЫ
ПА АБА РО НЕ СА ЮЗ НА ГА РЫН КУ


